
CONTRIBUŢII LA CUNOAŞTEREA A.CTIVIT AŢI! POLITICE A 
GENERALULUI TRAIAN DODA 

După unirea forţelor politice româneşti din Banat şi Transilvania în 
1881 într-un singur pairlid - Partidul Naţional Român - cu program 
unic de luptă s-a stabilit ca pentru Transilvania poziţia românilor cu 
drept de vot să răm:înă rezistenţa pasivă, iar pentru alegătorii din Banat 
şi părţile ungurene se recomanda oportunitatea participării la alegeri: 
deputaţii aleşi ,să, dea expresie în parlament gravei situaţii în care se 
afla naţiunea română şi să lupte cu toate forţele pentru revizuirea legi
lor în vigoare, adică pentru interesele naţionale 1 • Începînd din anul 18B5 
P.N.R. va trece la iniţierea unor ample campanii prin care să se facă 
cunoocut opiniei publice asuprirea la ·care era supusă naţiunea română 
din imperiul austro-ungar. La conferinţa P.N.R. ţinută la Sibiu în 
7 mai 1887 s-a hotărît adoptarea tacticii pasivi,ste pentru întregul partid 
cu menţiunea că se pot face excepţii în privinţa participării la alegeri 
numai cu ştirea şi permisiunea comitetului central al partidului2. Adop
tarea pasivismului la alegerile din 1887 a avut drept rezultat că dintre 
cei 4 candidaţi români din Banat şi Orişana:\ cărora comitetul central 
al P.N.R. le-a încuviinţat participarea la alegeri să fie ales cu „aclama
ţiune" numai Traian Doda'1• 

Ca urmare a frămîntărilor mereu crescînde ale maselor populare din 
comitatul Caraş-Severin, autorităţile au intrat în alertă, îngrijorate fiind 
mai ales de faptul - aşa cum rezultă dintr-o adresă a prefectului către 
primarul oraşului Caransebeş, Ion Nemaianu - că în tipografia Diece
sană din localitate: „a fost tipărit un manifest antistatal" cerindu-se de 
urgenţă informaţii detaliate în legătură cu autorul, numărul de exem~ 
piare şi locurile unde au fost răspîndite manifestele5• în adresa de răs
puns, primarul preciza că manifestul a fost formulat de avocatul Borgan 

1 Vezi pe larg T. V. Păcăţian, Cartea de aur, vol. VII, Sibiu, 1913, p. 39 
şi urm. 

2 Ibidem, p. 319 şi urm. 
3 Cei 4 candidaţi propuşi erau: V. Babeş la Sasca Montană, Traian Doda la 

Caransebe!?, Gh. Popovici la Şiria şi Petru Truţia la Baia de Criş. 
4 T. V. Păcăţian, op. cit„ p. 354. 
11 FAS Caransebeş, Primăria oraşului Caransebeş, doc. 6/1887, fila 1. 
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Florea şi că nu avea conţinut antistatal sau antimaghiar şi că au fost 
confiscate 411 exemplare6 • 

Noua situaţie creată în urma alegerilor parlamentare echivala cu 
suprimarea drepturilor .şi libertăţilor politice ale unui întreg popor, de
te1minîndu-l pe Doda să refuze intrarea şi participarea la lucrările Die
tei. Doda însă nu a refuzat doar participarrea sa ca deputat la lucrările 
parlamentului maghiar, ci a subliniat atitudinea sa în scris, făcînd astfel 
cunoscut opiniei publice din imperiu cuvîntul său de protest împotriva 
politicii promovate de clasele conducătoare maghiare. Astfel în scrisoa
rea adresată preşedintelui Dietei la 10 octombrie 18877 , cit şi în cuvînta
rea ţinută în faţa alegătorilor clin cercul electoral Caransebeş la 12 oc
tombrie acelaşi an1', Doda face un adevărat rechizitoriu la adresa politicii 
ele împilare naţională promovată de guvernul austr.o-ungar. Astfel Traian 
Doda sublinia: „politica statului a fost condusă cu tot mai mare hotă
rî re într-o direcţiune care şi pînă 3ici a fost foarte stricăcioasă interese
lor naţionale ale poporului român, iar în urmările sale ameninţa cu nimi
cirea vieţii şi dezvoltării naţionale pe poporul român" 9• Iar mai departe 
arăta: „eu aş fi în Dietă singurul reprezentant naţional al întregului po
por român şi între 413 deputaţi singur eu 1aş avea sarcina de a reprezenta 
şi validi ta interesele naţionale ale aproape 3 milioane de cetăţeni, inte
rese greu v~1tămate şi foarte serios ameninţate'00 • Precizîndu-şi poziţia, 
Doda arăta: „eu nu voi lua parte la dezbaterile Dietei, nici nu voi dezice 
ele mandatul meu de deputat" 11 • In scrisoarea către alegători, Dada, după 
ce îşi justifica atitudinea atrăgea atenţia că: „Astăzi cauza naţiunii în
tregi, ba mai mult onoarea naţională a poporului româ,n este în joc, a 
poporului, care prin uneltirile măiestriei şi ale forţei scos din toate po
ziţiile constituţionale .şi-a găsit ultimul refugiu în al vostru cerc electo
ral ... de aceea vă zic .... fiţi bărbaţi şi repet să nu pierdeţi din vedere 
că astăzi chemaţi sînteţi a apăra onoarrea şi demnitatea naţiunii" 12 • Pe 
temeiul legii din 1876, art. 39, preşedintele Camerei ungare i-a solicitat 
generalului Doda ca în termen 'de 15 zile să-şi prezinte credenţionalul, 
căd în caz contrar cercul său va fi considerat vacant şi se va ordona 
o nouă alegere. La această provocare Doda a răspuns: „pe baza legii din 
1874, cap. 86, art. 33, calitatea de deputat este independentă de orice 
condiţie ulterioară, prin urmare este pe deplin independentă de ,prezen
tarea sau neprezentarea credenţionalului .şi este validă din momentul pre
cis determinat prin lege" 13• 

ti Ibidem, fila 2. 
7 T. V. Păcăţian, op. cit., p. 358-360; Vezi şi P. Bona, în Acta MN, XV, 1978, 

p. -197 şi urm. 
8 T. V. Păcăţian, op. cit., p. 360-361. 
u Ibidem, p. 358. 
10 Ibidem, p. 359. 
11 Ibidem, p. 360. 
12 Ibidem, p. 361. 
13 Ibidem, p. 362. 
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Actul de cutezanţă a lui Doda a determinat prefectul comitatului ca 
prin adresa din 21 octombrie 1887 să atenţioneze pe primarul oraşului 
Caransebeş de faptul că în presă a apărut proclamaţia generalului către 
alegători, .cerîndu ..... i ca în mod discret să urmărească cu atenţie sporită 
efectul provocat de această proclamaţie, şi în cazul că aceasta ar servi la 
porniiri antistatale, la incitare împotriva statului maghiar sau ar servi la 
alimentarea urii între naţionalităţi, pe lîngă măsurile impuse de situa
ţie şi descoperirea incitatorilor să i se adTeseze imediat raport 14 • În adresa 
de răspuns însă primarul oraşului Caransebeş a subliniat faptul că: „scri
soarea adresată de generalul Doida alegătorilor săi nu a fost distribuită 
în rîndul cetăţenilor oraşului, dar că ea a fost răspîndită în comunele 
şi satele din .jurul oraşului în cite 8-10 exemplare" 1". Referitor la sta
rea de spirit se a:rată că pînă la acea dată: „poporul nu se dedă la izbuc
niri şi nu se găsesc urme de revoltă" 16 • 

La 10 decembrie 1887, Doda a fost chemat în faţa comisiei de in
compatibilitate, la care nu s-a prezentat - trimiţînd doair o sorisoare în 
care arăta între altele: „susţin cu fermitate şi azi acea declaraţie (clin 
10 octombrie - nn.) conform căreia nici la deliberările camerei nu parti
cip, nici mandatul nu mi-l depun" 17 • Pentru atitudinea sa plină ele dem
nitate naţională, generalul Traian Doda a ,primit numeroase scrisori de 
adeziune din toate provinciile locuite de români, iar alegătorii săi întru
niţi într-o conferinţă la Caransebeş la 1 decembrie 1887 au votat o scri
soare de aderenţă ce a fost înmînată patriotului român18• 

Dar atitudinea generalului Doda a stîrnit şi reacţia autorităţilor co
mitatului. Primarul oraşului Caransebeş fiind obligat să raporteze de ur
genţă modul în care s-a desfăşurat adunarea ş.legătorilor. În adresa de 
răspuns se preciza faptul că jandarmeria a fost atenţionată să fie vigi
lentă la orice „mişcare a românilor", dar că nu a fost necesar să fie luate 
măsuri deosebite ,deoarece „alegătorii s-au prezentat în ordine dînd do
vadă de patriotism şi înalt nivel politic" 19• Între vorbitori s-a remarcat 
Patriciu Dragalina care l-a felicitat în numele poporului român, îndem
nîndu-1 pe Doda „să vorbească mai fără .reţinere". Primarul informa tot
odată pe prefect că atît cuvîntarea lui Doda cît şi cea a lui Dragalina au 
apărut în ziarul „Lumina" din 16 ianuarie 188820 • 

în şedinţa din 11 ianuarie 1888, comisia de imcompatibilitate şi-a 
prezentat raportul prin care mandatul deputatului Doda ,„se declară ni-

1" F AS Caransebeş, Primăria oraşului Caransebeş, doc. 7 /1887, fila 1. 
1:; Ibidem, fila 2. 
16 Ibidem, fila 3. 
11 T. V. Păcăţian, op. cit., p. 365. 
18 A. Marchescu. Grănicerii bănăţeni şi Comunitatea de avere, Caransebeş, 

Hl41, p. 371; V. Goian, Al. Magda, în StComC-Istorie, 1979, p. 382. Alegătorilor săi, 
Doda le va răspunde: „scopul meu a fost să de~tept pe români şi totodată ca vaie
tele noastre să străbată pînă la locurile cele mai înalte, ca să vadă ~i Majestatea 
Sa că nemulţumirea noastră este mare şi că suferinţele noastre au ajuns de nu 
le mai putem suporta". 

l!J F AS Caransebeş, Primăria oraşului Caransebeş, doc. 4/1887, fila 3. 
20 Ibidem, fila 4. 
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micit şi se dau dispoziţii pentru o nouă alegere de deputat în cercul 
electoral Caransebeş"21 • 

'În ziua de 8 februarie 1888, cînd are loc alegerea de deputat în Ca
ransebeş, 4 500 de participanţi, ovaţionîndu-1 mai întii pe Doda în faţa 
locuinţei sale şi apoi pe deputatul Mihail Popovici, propus la ,recoman
darea lui Doda în înţelegere cu fruntaşii alegătorilor şi ai PNR, „deputa
tul cu -0 mulţime de popo;r, cu muzica în frunte, s-au deplasat la cance
laria lui Doda, unde poporul a făcut ovaţiune ne~teptată generalului, 
care a vorbit poporului îndemnîndu-1 şi în viitor la solidaritate"22 • 

în 1888, autorităţile .maghiare i-au intentat lui Doda un lung proces 
de presă, motivarea fiind conţinutul instigator la revoltă împotriva ordi
nii de stat al .celor două declaraţii; proces la finele căiruia ,tribunalul din 
Arad îl va condamna la 2 ani închisoare şi la o amendă de 1 OOO Fl., 
pedeapsă de care va scăpa doar în urma memoriului adresat împăratului 
Francisc .losiF:i. 

Activitatea desfăşurată de Traian Do3a între 1874-1888, acţiunile 
curajoase, pline de patriotism au făcut ca prestigiul său să crească con
siderabil şi să fie socotit unul dinbre reprezentanţii de seamă nu numai 
ai idealurilor naţionale ale grănicerilor bănăţeni, ci a tuturor români
lor din provinciile aflate sub dominaţie străină. 

PETRU BON.4. 

BEITRÂGE ZUR KENNTNISS DEH POLITISCHEN AKTIVITÂT DES 
GENERALS TRAIAN DODA 

(Zusammenfassung) 

Aufgrund von Archivdokumente werden neue Daten i.iber die Aktionen des 
Generals Doda und der rumănischen Wăhler aus dem Wahlkreis Caransebeş in den 
Jahren l8B7-18B8, veroffentlicht. 

21 T. V. Păcăţian, op. cit., p. 366. 
22 „Foaia Diecesană", an III, nr. 5, 11888, p. 5. 
2:I T. V. Păcăţian, op. cit., p. 388-393; A. Marchescu, op. cit., p. 373 şi urm; 

P. Bona, op. cit., p. 499. 
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